                                                                                   Пирогова Л.П., учитель технологии

                                                                         МОУ «СОШ № 92 с углубленным                                                                   

                                                                                  изучением отдельных предметов».

Класс: 6
Занятие: 1
Урок: 1-2
Тип урока: комбинированный, с элементами игры.
Время урока: 90 мин.

Тема: Материаловедение. Натуральные волокна животного происхождения. Свойства    шерстяных и шелковых тканей.
   Цель: познакомить учащихся с натуральными волокнами животного происхождения; научить различать волокна по своему составу.

   Задачи: 

 воспитывать любовь к традициям своего края; внимательность, аккуратность, бережное отношение к школьному оборудованию; создавать атмосферу сотрудничества, взаимопомощи; 

развивать интерес к истории сибирского края; кругозор учащихся, эстетический вкус, прививать навыки культуры  труда.
Оборудование:  учебник,  рабочая тетрадь, плакаты «Виды волокон животного происхождения», «Породы овец», коллекция «Волокна», набор луп,  пинцетов и  огнеупорных чашек, образцы тканей, спички. 
Ход урока:
I. Вводный инструктаж.
1. Сообщение темы и целей урока. 
Проверка готовности учащихся к уроку.

Устный опрос учащихся по теме «Общие правила техники безопасности».

Вопросы для повторения:

1. Какие  правила поведения необходимо соблюдать  в кабинете «Технология»?

2. Как должно быть организовано рабочее место?

3. Назовите меры безопасности при работе с огнем?

4. Что должны сделать учащиеся по окончании работы?
 2. Изучение нового материала. 

Учитель:

Из чего получают ткань?

Из чего получают нити?

Какие волокна вы знаете?

На какие 2 группы их можно разделить?

Дети отвечают на заданные вопросы.
Игровой элемент урока:

Звучит музыка из кинофильма «Морозко» режиссера А. Роу. Импровизированное окошко русской избы открывается, выглядывает бабуля в русском наряде. Под окном сидят три девицы в русских народных нарядах, в валеночках. Они  заняты рукоделием.
Бабуля:

   А сейчас, ребятушки, я вам поведаю такую историю. Сидели рядком три девицы под окном. Да не просто девицы,  рукодельницы – мастерицы. Первая девица не только мастерица, но и знаток языка животных. Ростит, холит, лелеет, а в ответ благодарность имеет. С каждой овцы шерсть, что не уступит по качеству «Золотому руну» из далекой Греции. (Показывает на плакат «Породы овец»).
Первая девица:


А как же вы хотели? Сибирские морозы требуют теплой одежки, мягкой, пушистой. Ведь у меня каждая козочка, каждый барашек до 10 кг шерсти приносит. А я эту шерстку сестрице передаю.
Бабуля:


Другая девица не меньшая мастерица – нитку прядет да ткань ткет.
Вторая девица:


Прялка расписная, веретено резное. Мне батяня их сделал. Работаю и пою. Ладная песенка получается под мурлыкание кота Васьки и ниточки ровные. Да как заправлю я их в ткацкий станок, да пущу в ход шустрый челнок. Ряд за рядком – полотно получается. Мягкое, не мнется, долго не рвется. Но хочу предупредить: влага попадет – ткани меньше станет, усядет, сваляется. А вот другая моя сестрица, право, ох уж мастерица! Ткань у меня берет, да одежку всем нам шьет. 
Бабуля:


Что могу добавить я? Ткани разные бывают: драп, сукно, кашемир, габардин и трико и много других. Всех не перечесть, но вас прошу сей факт учесть (грозит указательным пальцем).
Первая девица:


Ну а теперь нам пора обратиться к третьей нашей сестрице.
Третья девица:


Я, конечно, мастерица. Но не одна я такая. Все вы можете этому научиться, приложив терпение и старание. 

Бабуля, мучает меня давно вопрос, как можно использовать те остатки шерсти, ниток, пряжи, что на ткань не пошли?
Бабуля:


А вы гляньте на свои ноженьки, во что они у вас обуты?

Сестрицы хором удивленно:


Валенки?!
Бабуля спрашивает учащихся:


А в стужу сибирскую, чем вы головушку и рученьки закрываете, да шею и ноженьки утепляете?
Отвечают учащиеся: (шапки, шарфы, варежки, носки).
Сестрицы демонстрируют вязаные изделия.
Вторая девица (смотрит на валенки и спрашивает):

Бабуля, а кто же ткет такое полотно для валеночек? На моем станке так не получится.
Бабуля:


Дурашка ты. Валенки делают мастера катали из различных сортов шерсти с учетом свойства сваливания. А подробнее с этим мастерством мы сейчас познакомимся.
Учащиеся  рассказывают  заранее подобранный материал о мастерах каталях в России и Сибирской губернии.
Учитель показывает слайды с работами мастеров (приложение 1).
Первая девица:


Ой, как интересно, да необычно! Но давно меня мучает вопрос. Слышала я, что есть на свете нитка длинная-предлинная, тонкая-претонкая, длиннее и тоньше волоса. У моих козочек и барашков таких нет.
Бабуля:

Верные у тебя сведения, внученька. Но «зверь»  необычный эту нитку делает. И кличут его шелкопрядом тутовым, а нить та шелком зовется.
Бабуля обращается к учителю. Поведай нам, барышня, эту интересную историю.
Учитель рассказывает информацию из истории шелка (приложение 2), продолжение показа слайдов (приложение 1). 
Бабуля:


Хоть и не водится у нас шелкопряд тутовый, но ткань шелковая и нам нужна. Лето в Сибири жаркое бывает, заграничная ткань и нам гожа. В ней легко и прохладно. Будете вы, детки, как яркие бабочки порхать в шелковых сарафанчиках, радуя всех нас.  Напоследок мы хотели сделать вам подарок: каждой паре девчат по набору лоскутков. А теперь мы откланиваемся. Успехов вам в учении!
Переодетые учащиеся уходят.
II. Текущий инструктаж

1. На доске сравнительная таблица свойств натуральных волокон.
2. Проводится  короткая беседа  по таблице.

3. Проведение  инструктажа  по выполнению практической работы «Отличительные признаки тканей из натуральных волокон».

4. Повторение  правил ТБ с ручными инструментами, знакомство  с безопасными приемами обращения с огнем.

5. Выполнение учащимися  практической  работы (приложение 3).
III. Заключительный инструктаж 
1. Учитель задает вопросы:

· С какими волокнами вы познакомились сегодня на уроке?
· К какой группе волокон они относятся?
· Какого происхождения эти волокна?
· Какими свойствами обладают ткани из этих волокон?
· С какими профессиями вы сегодня познакомились?
· Где пригодятся вам знания по материаловедению?
2.  Итог урока.
Учитель анализирует урок, отмечает допущенные ошибки, оценивает работу учащихся.                                                                                                                 3. Домашнее задание: параграф 1и  3; ответить на вопросы в конце параграфов
4. Уборка рабочих мест.

Приложение 1

(можно использовать на уроке «Уход за одеждой и обувью. Ремонт одежды и обуви»)
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0. HANMKOBA.

Mmmmn—neéonumoﬁ npu-
BonXCKuiz  ropoaok B
Apocnasckoi obnactv. 3gecs
HET MHOrOBTAXHBIX AOMOB,
LYMHBIX YTUL, 8 NOCNe WecTH
4acoB Beyepa, KorAa yxe 3ak-
PbiTbl BCE MaraauHbl i nasky,
TOPOA CFIOBHO MOSIHOCTBIO 3a-
ChinaeT, Norpyxasce B TULWM-
Hy. 3aT0 NETOM Kaxablii AeHb
K CKPOMHOM MbILLKUHCKOW Mpu-
CTaHu npuyanueaeT GonbLon
TennoxoA ¢ Typuctamu. fleno
B TOM, 4TO B ManeHskomM Mbiww-
KMHE C HaceneHuem BCero B
WeCTb G MOMOBUHOM ThiCHY
4ernoBeK ecTb HECKOMbKO MH-
TepecHbIX My3ees, a OBMH —
My3seit Mbiwm — faxe ynomu-

HAETCS CPeAN AIOKMHbI CaMbIX
OpUrMHANbHbIX My3ees Mupa.

Myae# «Pycckue sBaneHku»
oTKpBINCA B MbiwkuHe Bcero
NATB NET Ha3ap, NoGne Toro Kak
8 [leHb roposa ycTpouTenu npas-
[AHVKA OPFaHIIOBAN BLICTABKY-
npopaxy «Pycckue BaneHku».
BbICTaBKA TaK NOHPABUNACS O~
CTAM U KUTENAM, YTO Yepes He-
KOTOPO® BPEMS MOSBATICS OIHO-
VIMEHHb I My3edt.

CnoBo «BaneHok» 4acTo Bbi-
3blBAET y Hac ynbiGKy Kak He-
4TO yCTapeBWee U NpocTo 3a-
6GasHoe. Ho nocne nocewexus
3TON HEeOBLIMHOM KonNeKLWN He-
M3BEXHO NPUXOAUT APYTOe OT-
HOLUEHWUE K CTAPUHHOW 3UMHER

® GUOrPAGUS BEWEN

Baaenku-manouxu das o
Mawnezo nowenus, Tenao,
20, YdoOHo!

0bysu. Begb, HECMOTPA Ha Bce
COBPEMEHHbIE TeXHONOTMM, He
npuayMany Ana Hawewn cypo-
BOV 3UMBbI HU4ero Gonee yno6-
HOTO W TeNnoro, 4em pycckue
BaneHKy. X0 6c 3arnsHyTs
B rny6b BEKOB, TO BaneHkM,
MW, KaK OHM €Ll Ha3bIBaMHCS,
«KOTI», «KATAHKM», OKa3bIBa-
10TCS! He TaK/MM X PYCCKAMM,
VicTopuKu CuuTaloT, YTO npu-
opuTter B uzobpeTeHun Bans-
HOW 0BYBM NPUHAANEXUT CTen-
HbIM KOYEBLIM Hapopam.
WMeHHO oHM nepBbiMu Npuay-
Manu cKaTbiBaTh WepCTh K-
BOTHLIX W AenaTb M3 Hee
06yBb, KOTOpas He TONLKO Npo-
TMBOCTORNA Bbi XONOAY CTenei
3UMOA, HO W 3alMLLana cTony
OT KECTKUX KOSTIOHEK 1 OCTPLIX
KamHel. OT KoUeBHWKOB 3TOT
8uA 06yBM pacnpocTpaHuncs
Ha Pycu.

VisHaqansHo BaneHky, unu, no-
cubupcku, numbl, GbINKU Kopo-
TEHBINMY, 3 X TONEHMLLA CYKOH-
HbiMU. Takoi o6yskoi He Bpes-
TOBanu Aaxe KOPOHOBaHHbIE
0coBbi: t MeTp |, u Ana Moak-
HOBHA C Y/10BOMNLCTBMEM HOCH-
11 M3rOTORNEHHbIE CMIeUNansHo
ANs HAx numst. A nvwe 8 XVIH
BeKe BaneHku npuobpenu ceon
MPMBbLINHBIA BUA: PEMECTIEHHUKA
Sipocnasckoi obnacTy «aorana-
TMCB» BaNsTh X LIEIMKOM C ro-
nexvuem. Beas 8 ToM-To U foc-
TOMHCTBO BaneHKa, YTO OH Ae-
naetcs 6es eauHOro Wea, noTo-
MY ¥ MSIFKWA, ¥ yAOGHBIA, W HOrY
He Hatupaer. Bot 3a 3Ty reHu-
rbHyI0 MPOCTOTY «BANEHKOM»
B HAPOAHOM (hONBLKIOPE 1 30BET-
€S HAUBHBIIA A0 FTYNOCTY Yeno-
Bek. EcTb y aToi 06yBu Tonkko
OfMH HE[I0CTATOK, HO 0BONLHO
CepbesHbIi: o4eHb OHN BosTcs
CBIPOCTH, NOITOMY CHa4ana Ha
NOAOWBY HAREBANK KOXaHbIE, 8
M103/HEE PE3MHOBbIE FANOWI.

PaHblie BaneHkn ctounn
O4EHb AOPOTO, ¥ NOIBOMUTL
cebe TaKkylo pocKoLb Morn
TOSIBKO COCTORTEbHBIE flIoaN.
3axuTouHO! cyuTanace Ta
KPECTbAHCKan CeMbs, rae Ba-
NEHKM HOCANIM BCE €€ UNEHBI, 8
8 APYrvX AOMAX XOPOLLO, ecrin
Gbina ogHa napa Ha Bcex. Ba-

Myaei_«Pycckue eanenxus,
20p00 Moiwsrcun.
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[image: image2.jpg]nexku Gbinu foporum noaap-
KoM, MX nepenasanit no Ha-
cneacrey. [Ans conpara, oT-
npaBnsowerocs Ha cnyx6y,
Bo06LLYe HUYEro JopoxXe Bane-
HOK He Bbino — Tennas u npoy-
Han 06y8b He ToNbKo Geperna
o1 xonoAa, Ho u 8 Boto morna
3alMTUTE HOTM OT MeNKIMX OC-
Xonkos. Mpowwno Hemano spe-
MeHW, NOKa BaNAiHOE NPOM3BOA-
CTBO OCBOMAIW B AEPEBHSAX. YK
04eHb NPUBLINLHLIM OKasancs
3T0T POMBICEN — AN KaXA0~
10 JOMa BaneHok ckararb. Tex-
HONOrMA BansHWs nepeaasa-
nack U3 NOKONEHUst B NOKONE-
HWE, @ NOTOMY y KaXAoro
yMenbLa Gbin CBOM CeKpeT 1
BaneHkn nonyvanucek ocobble.

EcTb cBou ocobeHHOCTH 1 y
MBILIKMHCKWX BaneHoK. Bo-nep-
BbiX, OHIW BCET/A Cepbie, NoTo-
My 4TO UX [1ENaKT TONLKO U3
WepcT pOMaHOBCKOW OBUBI,
KOTOpYIO M3faBHa passopsT B
3TOM MecTHOCTW. Bo-BTOpbIX,
BCE BaNeHKi — pyHHON pato-
Thi. Ha Bech fOpoA ux BansioT
BOCEMb XEHLWH, U Tpya aToT
He Nerkuii. A AenaroT MbILLKAHC-
KME BAMEHKM TaK.

Tocrie TOro Kak oBeuKy 0cT-
PUITIM, LIEPCTL MOIOT ¥ BbiNe-
CHIBAIOT, NOTOM NPOFOHAIDT Ye-
PE3 WEPCTOBUTHYIO MALLMHY —
B pe3ysibTare nony4aeTcs ToH-
KOe MArkoe nonoTHo. 3atem ero
AONO CINAXMBaIOT NansLami,
4TOGb! LIBPCTh CAMMNACS, CIIOB-
HO M3 NNACTUNWHA BbINENnAT
hopMy BaneHka, v BbiBapuBa-
10T 3aroTOBKY B KUNALLEV Boae,

Ymobe. earenok cman npou
nee u nocuaca doavue, mac-
mep npuwusaem « wexy no
dowey u yxpenizem saduux.

Baxeuxu 6 cmune «duckoy.

4T06bI LWEPCTL CBANANAch euwe
nnoTHee. 3Ta 3arOTOBKA yXKe
0TAAnNeHHo HanoMuHaer no
hopMe BaneHOK, TOMLKO ONeHE
Bonbuoro paamepa. Motom 3a-
FOTOBKY HATAMMBAIOT HA KONOA-
Ky ¥ cTapaTensHo oTbusalot co
BCEX CTOPOH AePeBsiHHON KO-
NIOTYWKON, NOKa W3genue He
npuMeT oBLIYHOro ANs BaneH-
Ka paamepa

Hapo ckasat, 4To TexHono-
s M3rOTOBNEHNS 3a nocre-
AHWE TPUCTa NeT COBCEM He
MameHunack. TOYHO Tak ke ro-
CTynank v Aeabl v Npanea co-
BpemMeHHbIX MacTepos. Mpo-
UECC HeCnOXHbIA TONLKO Ha
CrioBax, Ha Aere Xe 3Aeck Hyx-
Ha (hM3n4eckan cuna u MHOTo

TEepneHus, Ha KoTopoe cnocob-
Hbl HemHorve. Mo 3aseplennu
BCEX 3TUX MPOLEAYP BaneHok
OTMPABNAIOT CYWMTLCS, W €ro
0CTAETeA TONLKO NOBPUTS, 4TO-
eI OH caenancs magkum 1 Gre-
CTALMM.

B MbILIKUHCKOM My3ee He
BCe BaNeHKM Ha OuH UBeT —
3peck ecTb 06yBb CaMbix pa3-
HOOBPa3HbIX PACLBETOK U tha-
COHOB 1 flaxe MOfenbHe(e Ba-
NeHKM, Hag KOTOPLIMM TPYAU-
nack ymenas au3aiiHepckas
pyka. Typuctos nosabaeat
MOMNOAEXHbIe BaeHKu B CTH-
e §AMCKO» — CO LIHYPOBKO 1
wa nnatopwme. ECTb BaneHku-
ByTChi C WKWNamu Ha nogowse
Ans hyT60NMCTOB, BaneHki-
KOHbKM. A eLUe MOXKHO K 0BbIM-
HbIM BANEHKaM NPUWMTh rna-
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[image: image3.jpg]3a, Yl U yCl, U TOrAa nony-
YAKTCH CMElHbIe MIpyLIKM
CrioBoM, Banexku He obasa-
TenbHO ACMKHbI GbiTh HEyK-
TIHOKVIMM 1 CEPBIMM — UX MOX-
HO packpacuTe BO BCe UBeTa
Panyri, YKpacuT. BLILIUBKOM,
annnukayuamn. Ot aToro ceon
Ka4ecTBa OHM He MOTEepsIoT,
3aT0 NOAAPAT XOPOUWEee HaCTPO-
‘eHue ux Bnapensuy. Npusneka-
€T BHUMAHVe TYPUCTOB ¢ euwle
OAMH HEOBbI4HbIN 3KCMOHAT:
napa BaneHoK ¢ Haanueeio: «OT
TIOpbMbI He 3apeKaiics»

W, HakoHeL, cambiii NouTeH-
Hblf 0BMTaTENb KCNOULMN —
BaneHok koHua XIX seka, koto-
Pbiit, HECMOTPS! Ha CBOW BO3-
PACT, 04eHb XOPOLLIO COXPaHHT-
Cf, 4TO ele pa3 [oKa3uiBaer,
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Om mopvasi ne sapexaiics!

HACKOMBKO 3TO MPOYHAs 1 Ao
roseyHas 0bysb.

SKCMOIUUMA MBILIKUHCKOTO
My3es He MoCTosHHaA U 06HOB-
NAeTCs AOBOMBHO YACTO, NOTO-
My YTO HEKOTOPbIE AKCTIOHATHI
csobopHo npopatoTes. Beisaet
[Aaxe, YTO 3KCKypcoBopa cobe-
PETCA NoKa3aTh NOCETUTENsM
HEeoBbIMHbIe BANGHKN, @ UX YKe
HET — KyMNeHb 1 yBe3eHb! roc-
TAMM. Bripouem, MopenbHas sa-
naHas obysb GonbLue npuaneka-
eT 3aeakux nokynatenew, B
MBILUKVHE € BCE XORSAT B Npu-
BbiMHBIX CEpbLIX KaTakKax. Bnaro
B ropoae acankT KuakuMm pe-
ATreHTAMW HE NOCHINAIOT, CHer
YUCTLIA U XPYCTALLWIA, B CaMbIi
Pa3 Ans BaneHok.

Ho v 8 BonbLuyx ropoaax sa-
TIGHKIA NONB3YIOTCS HEMabiM
CMpOoCcoM, KOTOpLIA B nocne-
[HWE rOfibl TONBKO BO3PACTAET:
WX iepXKaT A NPOryniok B Nec,
noesaok Ha Aady. A npeacra-
BUTENU MHOTOUUCHEHHOR ap-
MUY YIIUYHBIX TOPIOBLIEB LIEHSIT
X OCOBEHHO: Ha MOpO3e Hor
coBceM He Mep3HyT. [lo cux
op BaneHKM C YAOBOMLCTBU-
€M oKynaioT Ans AeTed; c4u-
TAETCs, YTO 3TO OHEHb Mones-
HO AN NPodMNaKTUKK Npo-
CTyAHbIX 3abonesaxun, aa u
NpakTU4Ho. [lenatoT us oseyb-
@il WepcT M AoMalHWe Ba-
NEHKM-TANOUKM, KOHEUHO ke
He TaKkue BbICOKKE ¥ ToNcTbie,
Kak ans ynuusl. FoBOpsT, 41O
NoMOraioT 0T peBmaTuama, aa
¥ NpocTo Tenno u yao6Ho mx
HOCWTb, 0COBEHHO B 3aropog-
HOM gome. HecMoTps Ha obu-
1IMe CAMOVi PAANUIHO 3MMHE

06yBY, OTHICKATL BANEHKH
Aaxe B CTONMUE BCE ewe He
CIULLKOM CNOXHO. MOXHO Ky-
NUTb BANEHKY Ha PbIHKE, NPH-
4YeM nonanaioTcs kak habpuy-
Hble, Tk M KyCTapHOro Npoua-
BOACTBA, TaK HasblBaeMbie
camoBanku, 06bI4HO UX BE3yT
13 Yysaiwmm.

B Mockae He CoxpaHinocs Hit
OAHOTO NPEANPUSTYS 110 NPOM3-
BOACTBY BaneHok. Mocneanss,
BuTuesckas, dabpuka OKOHYa-
TenbHO nepebasvpoBanace &
ropop Kansiauk netom 2004 roaa,
XOTA B HaYane CnepyiotLei 3umbl
OTKPLINCH CRELMANU3NPOBAHHbI
MarasuHuvK «Pycckue BaneHim
6GUTLEBCKOrO NPOM3BOACTBa.
[nuHHEle o4epe/y Ha BXoae cai-
[AETENLCTBYIOT O TOM, YTO Mo~
NYNAPHOCTL 3TOM ApesHen oby-
BM CPEAY KUTENeil CTONMULB! He
yMEeHbLUAeTCH. A MOXET, 460 8
TOM, 4TO Ka4ecTBO BUTLEBCKYX
BasieHoK nokynareny ycnenu
OLEHUTS MO AOCTOMHCTBY.

TexHoNnorua ux uarotosne-
HMS HECKOMNbKO OTANYHA OT
TO#, 4TO NpUHATa B APYrux
mectax Pococuu. Ha Gutiesc-
KOW (HbIHe KanA3uHCKo) (hab-
PHKE ANs U3TOTOBMIEHUS Bane-
HOK MCNIO/Ib3YIOT TOMBKO Moy~
rpy6yio WepcTh, KOTOPYIO Mo~
TIY4aI0T NPW OCeHHER N BECeH-
Hew cTpwkke osel. LWepcTs
00bI4HO 3akynaioT B Yabekuc-
TaHe, TypkMEHUCTaHe v oBUe-
BOAMecKMX xo3ancTeax Bon-
rorpaackon o6nactu. Mocne
TOFO Kak OBLY NoCTpUrnu,
WwepcTb 0TBO3AT Ha (habpuky
nepeu4Homn o6paboTku, rae ee
MOIOT, CTUPAIOT, COPTUPYIOT No
usery (6enas, cepas, TeMHas)
¥ yNaKosbiBaloT B KAfbl N0
200 kr. TpeGoBaHus K Kave-
CTBY Cbipbsi NPEABABNAIOTCA
AOBONBLHO Bbicokne. Bnax-
HOCT WepCTH He AoMXKHa npe-
BbILUATL CEMHAAUATH NPOLIEH-
TOB, COAEPXaHHe K1pa — He
6onee oAHOro NpoUeHTa, Mu-
HepanbHbiX NpUuMecen — He
6onee AByX C NONOBUHOMA NPO-
uenTos. flabopanTt BHUMa-
TENLHO MPOBEpsieT 9T NoKa-
3aTenu, 1 TONbKo Nocre aToro
WepCTe MOXHO NponyckaTs
Yepes crieLuansHoe Tpenans-
Hoe o6opyaosanue. MoTom ee
BBIPKMBAKT CYTKM U NN
Ha cneaylowui AeHs Hanpas-
NAIOT Ha YECANbHBIE MALLIMHbI,
FAi€ CneLuantHbIM1 Uronkamu

3azomoexa earenxa u uxcm
PYMEHMBL, KOMOPLLMI NOALIY
omes u cezo0HA.

v w oy No 12, 2005,
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Hax Macmepa pasomant nocie
OKue noamopa cmoremus.

WepcTb AONTO pacyeckiBaeT-
5 IPUMEPHO TaK, KaK Mbl pac-
4ecelBaem BONoChI. B peayns-
TaTe U3 CyTaHHOW! LUEPCTAHOA
McChi MONY4aeTCA TOHeHb-
Xasi nayTUHKa.

3aTem Ha4NHaeTCA py4HOR
TPYA: MacTepuua Ha rnas on-
peensier, CKOMbKO WepCTH He-
06x0AMMO HavecaTb Ans Ba-
TieHKa TOTO MW MHOTO pasme-
pa. lanee nonycabpukat ot~
npasnseTcs Ha Ase npecco-
BaNbHLIE NNNUTLI, HWKHSS U3
XoTopbix HarpeTa ao 100 rpa-
Aycos. MnuTel ABUXYTCSH NO-
CTyNaTensHo OAHa OTHOCH-
TeNbHO APYrol, ceanueas
1WepCTb B ANMHHOE MSATKOE M0~
N0THO. 3TO NONOTHO YXe camo
no cebe MoXeT NpeacTaBnATL
FOTOBYIO NPOAYKLVIO: KOBPMKHA
13 BAINAHOM WEPCT OXOTHO M0~
KynaloT, HanpuMep, enagens-
bl Kowex u cobak B KadecTse
MOACTUSIKM AN CBOMX AOMALL-
HAX nuTOMUEB. ApTucTka
WnoHa Bporesunukas kynuna
TaKylo NoACTMNKY AN CBOETo
NOBUMOro NopoceHka — HaTty-
PanbHas WepCTb BCE-Takw.

A TO nonoTHO, KOTOpOMY
npeaHasHayeHo bbITb BaneH-
KOM, ABUKETCA N0 TEXHONOrH-
HECKOW LIENQHKE B CrIeAYIoWMil
uex. 3aece BPY4HYI0, NanbUa-
MU mMacTepa, hopmyeTcs «ro-
noska» BaneHka, 3aTem ee
CHOBA YNNOTHAIOT Ha nnMTax
W PaCTATMBAIOT HA HYXHBIi
paamep — aTa onepauus Ha-
3bIBAETCS MPEABAPUTENbHON
pacTaxkon. TyT HacTynaer
a3a koHTpons. Kaxabli Bane-
HOK KOHTPONEp NpocMaTpuBa-
©T U OlyNbIBAET BPYYHYIO,
yGexaance, UTo uanenve pos-
HOE N0 TONWMHE U He UMeeT
ynnotHeHui. MoTom ewe mar-
KW v HeYKIIoKMe BanexKku no-
CTynaioT B uex sanku. Mepeas
Banika: BKNIOYAETCs ropayas
BOAa, W BaneHku ABapuaTh
MMHYT BPaLLAIoTCA B KPYrmbiX
BapabaHax. 3aTeM ux BblHUMA-
10T, ONATL PacTArMBaKT, 1
Banka noBTopsieTCA. I KaX-
[A0r0 BUAA BANKK BOAA UMEET
onpegenexHyio TemMneparypy;
€CTM TEXHOMNOTWA HAapYWaETCs,
nonyuaetcs 6pak. Ha atom
aTane HeKoTOpbie «KycTapuy
ANA COKPALIEHNA CPOKa Maro-
TOBMEHUA U3AENUS NPUMEHS-
10T npu o6paboTke cepHyt
KMCNIOTY, XOTA, KOHEYHO, TaKOW

8. «Hayka u xusun» No 12, 2005.

CMOCOB HEeMbas Ha3BaTh KO-
noruyecku YncTeiM. Hactos-
e npodyeccuoHans! uenone-
aYIOT NpU BanAHUU TONBKO
B0y M HU4ero Gonbue. Bnpo-
4eM, Briepeau TeXHONoryec-
KiUX Onepauui eule Hemano.

B BanbHbli uex Gysywui
BANEHOK MOCTYNaeT Heckomb-
KO AMMHHOBATBIM, C BBICOKUM
roneHuLem. A nocne Baiok 3a-
rOTOBKA CTAHOBUTCS OYEHb Xe-
cTKo. MoaTtomy ee HapesaT
HA MeTannuJeckylo Hacaaky
(komozky), norpyxaior B 6ak u
obpawT napom. Teneps no
BHELWHEMY BUaY 3TO HACTOS-
WM BANeHOK, TONBbKO MOKPBIA.
CywwTCs OH NPy TemnepaType
100 rpanycos B Te4eHue Lwec-
TW Yacos. Ocranock nouuc-
TUTb — 0BECNbINUTL ero BOPC.
Bort u roToe Haw eanexok. Crie-
JiYeT Niib ONPeAIenHTh ero pa3-
Mep Ha CrieuMantHbix pasmep-
HUKax, a saTem nopobpate no
pa3mepy ¥ nogbeMy napy —
370 caenaer noaGopuwuua Ha
CneunansHoM CTone, 3aganeH-
HOM HOBEHBKUMY BaneHKamu.
W nocnegHee. lonexuwia nogo-
BpakHbIX BaneHoK 06pe3aior Ao
HYXXHOW BbICOTHI W CLUMBAIOT,
4T06k! Gonblue He NOTepPSNUCH.

Mapa rotosa. OHa MoXeT
NOCTYNWUTS Ha CKNag, a MOXeT
NoNacTk U B LEX OTAGNKY, rae
ee yKpacsiT MexOM, TeChbMOW
UnK BbILMBKORH. OBbIMHO Tak
nocTynaioT C BaneHkamm Ma-
NeHbKMX, AETCKUX PaIMepos.
A elue BafeHOK MOXET oTnpa-
BUTLCA B UEX, [ eMy MeTo-
AOM ropsyei BynKaHu3aumm
IPUBAPAT PE3NHOBYIO NOA0-
waey. Ho sce xe HanBonbuwmm
cnpocom  nokynatenen
NonbayeTcs 0BbIYHbIA Bane-

HOK, BEflb B HEM MOXHO XO-
AWTH W Tak, €Cu Ha ynuue
CYX0 M MOPO3HO, @ MOXHO W
ranowm HaaeTs. Ha oaxy napy
BaneHok 6onbworo paamepa
YXOAMT MpUMEpHO ABa ¢ ro-
NOBUHO KUNOrpaMma WepecT1
— BOT NOYEMY BANeHKM ¢ ner-
KOCTLIO BBIAEPKMBAIT MUHY-
COBylO TemMnepaTypy aaxe Ha
Kpaitvem Cesepe.

Mpv BbIGOPE BaNeHOK BaXHO
MOMHHTB, YTO MX MOKYNAIOT Ha
paamep Gonbiue: Yepes HeKoTo-
poe Bpems obysb naeT ycaaky
PABHOMEPHO 110 HOT® XO3RNHA.
BaxHo Takke BOBpeMs Npocy-
LWMBaTL BaneHkn. KoHeyHo, ato
He OTHOCUTCS K AOMBLIHUM Ba-
TIEHKAM — UX CPady HYXHO NoA-
6upats no Hore.

TexHororus — TexHonoruei,
+Ho 6e3 camoit BaxHoi cocTas-
nsIoLLeN ApeBHero pemecna —
ni06BY K CBOBMY Aeny ¥ K nio-
[AM, KOTOpBIe ByayT HOCHTS
oty 06yBb, BPAA N BaneHKn
nepexuny 6l CTONLKO cTorne-
Tt NpakTu4ecky 6es uameHe-
Huii, Ges Tpyaa Briaepxas
KOHKYPEHUMIO C CaMbiMi CO-
BpEMeHHbIMU MOAETAMM 0BY-
BU. MoXert, NoToMy Tak Xopo-
LU0 ¥ YIOTHO HOCHTB UX, 4TO OHM
COXPaHAIT TENNo pyK CBOWX
cospateneii. Kak u npexae,
PeMecno sansiHus nepeaaer-
C# OT MacTepa k MacTepy n3
NOKOSIEHNUS B Nokonenue. U y
Hac, K C4acTbIo, elle ecTb Bpe-
M5l NOAyMaTb O TOM, Kak co-
XpaHWTb 3Ty 4acTb PycCKOM
KyNbTYPbI, NOA0BHO TOMY, Kak
caenan mManeHekuid CTapuH-
HbIA ropoAl MblILUKWH.

®oTo aBTOpa M
W. KoHcTaHTMHOBA.
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Приложение 2

Из истории шелка


Существует несколько видов бабочек, гусеницы которых перед превращением в куколки вьют коконы. Используя выделения из специальных желез. Таких бабочек называют шелкопрядами. В основном разводят тутового шелкопряда.


Первое упоминание о шелке приводится в старой китайской легенде о богине шелковичных червей: «Это великий принц Хуан-Ди очень хотел, чтоб  его жена Си-Лин-Чи сделала что-нибудь для счастья людей. Он поручил ей осмотреть шелковичных червей и определить, нельзя ли использовать их нить. Си-Лин-Чи собрала некоторое количество червей и кормила их сама в специально приготовленном для этого месте, так она открыла методы выращивания червей, а также размотки коконов и использования шелка для приготовления одежды… В благодарность за этот великий дар потомки обожествили Си-Лин-Чи и воздали ей почести как богине шелковичных червей». Китайская хронология относит это предание к 2640 году нашей эры.


А задумывались ли вы над тем, каково изначальное значение слова «шелк»? буквальный его перевод может показаться неожиданным: «китайка», «ткань из Китая». До нас  это слово дошло дальней, кружной дорогой. В латинском языке существует слово «сэрикус», означающий «китайская материя». В средние века вместе с шелковыми изделиями оно добралось до Скандинавии, где превратилось в «сильки». Преобразовать «сильки» в «шелк» не так уж трудно. Возможно, что словотворчество шло следующим образом: «сильки», «сильк», «сельк», «селк», «шелк». Его везли на Русь арабские, итальянские, скандинавские купцы, поскольку шелковые ткани стоили дорого и на них можно было хорошо заработать.


Это учел русский царь Алексей Михайлович. В середине семнадцатого века он попытался разводить шелковичных червей под Москвой в Измайлове. Были выписаны специалисты из Астрахани. Увы, из царской затеи ничего не вышло.


Уделил внимание шелководству и Петр 1, приказавший разводить шелковичных червей в Украине и на Кавказе.


 Натуральный шелк – это нити, которые получают при размотке коконов гусеницы тутового шелкопряда. Кокон – это плотная, похожая на крошечное яйцо оболочка, которую гусеница туго свивает вокруг себя перед тем, как превратиться в куколку. Четыре стадии развития шелкопряда – яичко, гусеница, куколка, бабочка.


Длина коконной нити от 600 до 900 м. такую нить называют шелком-сырцом. Первичная обработка шелка включает следующие операции: обработка коконов горячим паром для размягчения шелкового клея; сматывание нитей с нескольких коконов одновременно. На текстильных фабриках из шелка-сырца получают ткань. Шелковые ткани вырабатывают гладкокрашеными, напечатанными.


Шелковые волокна имеют следующие свойства: они обладают хорошей гигроскопичностью и воздухопроницаемостью, менее устойчивы к солнечным лучам, чем другие натуральные волокна. Горит шелк так же, как и шерсть. Изделия из натурального шелка очень приятно носить, благодаря их хорошим гигиеническим свойствам.
Приложение 3

Лабораторно-практическая работа № 1

 «Отличительные признаки тканей из натуральных   волокон»

	Вид волокна


	По внешнему виду
	На ощупь
	По характеру горения
	Сминаемость
	Образец ткани
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